ОСНОВНЫЕ ЖАНРЫ НАУЧНОГО ДИСКУРСА

THE MAIN GENRES OF SCIENTIFIC DISCOURSE

S. Kegeyan N. Kresova V. Siganova

Summary. This article is devoted to the study of the main genres of scientific discourse. Discourse is considered as a piece of text (written or oral), which represents a recognizable speech event. Popular science discourse is an independent type of discourse, having elements of other types of discourse (scientific, publicistic, conversational) as part of it, it exists at the intersection of scientific and naive pictures of the world. Orientation to the ordinary person and the specifics of presenting information depending on the language and way of thinking are characteristics of the naive picture of the world, the universality of the transmitted scientific concepts is a characteristic of the scientific picture of the world. A genre is considered as a set of rules for creating text, subject to which the finished text has the necessary characteristics

Keywords: scientific discourse, genre of a scientific article, compositional structure, classification criteria, discursive elements.

Кегеян Светлана Эриховна

К.филол.н., доцент, Сочинский государственный университет svetlana.kegeyan@mail.ru

Кресова Наталья Станиславовна

К.с.н., доцент, Сочинский государственный университет kresovans@rambler.ru

Сиганова Владлена Валерьевна

К.филол.н., доцент, Сочинский государственный университет vladlena.siganova@mail.ru

Аннотация. Данная статья посвящена изучению основных жанров научного дискурса. Дискурс рассматривается как фрагмент текста (письменного или устного), который представляет узнаваемое речевое событие. Научно-популярный дискурс — это самостоятельный тип дискурса, имеющий в составе элементы других типов дискурса (научного, публицистического, разговорного); он существует на стыке научной и наивной картин мира. Ориентированность на обычного человека и специфика представления информации в зависимости от языка и образа мышления являются характеристиками наивной картины мира, универсальность транслируемых научных понятий — характеристика научной картины мира. Жанр рассматривается как набор правил создания текста, при соблюдении которых готовый текст обладает необходимыми признаками.

Ключевые слова: научный дискурс, жанр научной статьи, композиционная структура, критерии классификации, дискурсивные элементы.

искурс рассматривается как фрагмент текста (письменного или устного), который представляет узнаваемое речевое событие. Научно-популярный дискурс — это самостоятельный тип дискурса, имеющий в составе элементы других типов дискурса (научного, публицистического, разговорного); он существует на стыке научной и наивной картин мира. Ориентированность на обычного человека и специфика представления информации в зависимости от языка и образа мышления являются характеристиками наивной картины мира, универсальность транслируемых научных понятий — характеристика научной картины мира.

Жанр рассматривается как набор правил создания текста, при соблюдении которых готовый текст обладает необходимыми признаками. Жанры научно-популярного дискурса включают как устные, так и письменные; оба вида в свою очередь подразделяются на первичные и вторичные;

Жанры — это наборы норм или правил, на фоне которых выделяются отличительные признаки каждого текста. При детальном рассмотрении, почти каждый текст принадлежит к более чем одному жанру. Определений понятия «жанр» существует много, однако все они сгруппированы вокруг идеи об общих чертах, объединяющих некоторое число текстов.

Рассматривая жанры научной речи, выделяют первичные (монографию, диссертацию, статью) и вторичные (автореферат, аннотацию, тезисы) [1]. Первичные научные тексты содержат абсолютно новое научное знание, позднейшие результаты открытий и исследований, впервые представленные для ознакомления, в то время как «вторичные научные тексты служат средством распространения информации о новых достижениях и выполняют прежде всего коммуникативно-посредническую функцию» [2]. Так, мы можем отнести научно-популярные тексты к группе вторичных, поскольку цель их

создания — сообщение широкой аудитории об уже существующем научном знании.

Жанры научной коммуникации подразделяются на две большие группы: устные и письменные, и к основным жанрам относятся:

- 1. Жанры письменной научной речи: научная монография, научная статья, диссертационная работа, научно-учебная проза (учебники, учебные и методические пособия и т.п.), научно-технические произведения (инструкции, правила техники безопасности и проч.), патенты, аннотации, рефераты, научные доклады, лекции, научные дискуссии, а также жанры научно-популярной литературы. Каждый жанр, в свою очередь, представлен несколькими разновидностями (вариантами или субжанрами).
 - 2. Жанры устной научной речи.
- 2.1. Монологические: доклад, научное (реферативное) сообщение, выступление на семинарском занятии, устная рецензия или устный отзыв, защита курсовой и выпускной квалификационной работ.
- 2.2. Диалогические: научная дискуссия и научная беседа

Научный дискурс представляет собой институционально-ориентированный тип дискурса, целью которого является процесс выведения нового знания об окружающем мире, представленного в вербальной форме и обусловленного коммуникативными канонами научного общения, участниками которого являются ученые-исследователи, а способом реализации является научный диалог, а его ценности заключены в ключевых концептах: истина, знание, исследование.[5]

Одним из самых распространенных примеров научного текста, ядром научного дискурса является научная статья.

Научная статья — это представление результатов исследования для научной общественности. Научная статья обязательно включает элементы нового знания, которые и определяют ее значимость. Это могут быть новые экспериментально зафиксированные объекты, явления, процессы; новые экспериментальные факты, данные об исследуемом объекте, явлении, процессе; новые объяснения, интерпретации известных явлений и процессов, основанные на теоретических или экспериментальных исследованиях; новые подходы и методы в теоретических и экспериментальных исследованиях. Кроме того, научная статья может содержать систематизацию, обобщение уже известных научных данных о процессе, явлении или объекте, на основе которого делаются новые выводы и прогнозы. [1]

Многие ученые справедливо рассматривают жанр научной статьи как прототип научного дискурса. Большинство научных статей, входящих в различные научные издания, формируют модель жанра, своего рода жанровый канон, в соответствии с которым строятся последующие научные статьи. Научную статью также называют "ядром научного дискурса"; так как в ней реализуются все категориальные признаки научного дискурса. В статье указываются решения или подходы к рассмотрению одной конкретной научной проблемы. Автор статьи ведет дискуссию, диалог с теми, кто также интересуется данной проблемой, т.е статус автора и читателей является равным или приблизительно равным. Научный дискурс здесь представляется в виде бесконечной полемики, а научная статья может рассматриваться как "одна из реплик в полилоге".[4]

Мы считаем жанр научной статьи одним из самых ярких жанров научного дискурса и придерживаемся следующего определения Е.В. Михайловой: "научная статья- это первичный письменный жанр научного дискурса, задачей которого является постановка и решение одной научной проблемы, имеющей средний объем, систему ссылок и выходные данные".[6]

Действительно, говоря о среднем объеме статьи, имеется в виду то, что с количественной точки зрения жанр научной статьи занимает промежуточное положение между тезисами (малый объем) и монографией (большой объем). Количество страниц не может быть строго лимитировано из-за разнообразия научных статей и особенностей их построения в различных направлениях науки.

Установленная система ссылок является неотъемлемым признаком любой научной статьи, так как ее использование считается обязательным требованием.

Выходные данные подтверждают факт опубликования статьи в сборнике подобных произведений. При отсутствии этого критерия можно говорить о любой другой жанровой разновидности научного дискурса (черновик, проект, макет статьи), но статьей такой текст станет только после его опубликования. Этим признаком обладают и другие жанры научного дискурса (тезисы, монография), но их можно различить по другим характеристикам. [6]

Научные статьи разнообразны по форме. В качестве критериев для классификации видов научных статей необходимо учитывать:

- область научной деятельности (лингвистическая, астрономическая, физическая, психологическая статья и т.д.);
- коммуникативную задачу, стоящую перед исследователем (статья, написанная по результатам

- научного эксперимента, научно-популярная, научно- публицистическая, обзорная статья);
- научную задачу (теоретическая и прикладная статья). Выделяют такие разновидности научных статей, как: собственно научная; научно-методическая; историко-научная; теоретическая; дискуссионная; рекламная; статья-описание, обзорная, обобщающая; техническая; методическая, информирующая, концептуальная и т.д. [2]

Данное исследование посвящено изучению наиболее важных характеристик научно-экспериментальной статьи, которыми являются: особенности ее композиционной структуры (с точки зрения формирования жанра) и особенности ее риторической структуры, отражающей последовательность когнитивных этапов научного мышления ученого от научной проблемы к ее решению и оценке. Будучи сущностно разными, эти структуры не соединяются, а налагаются друг на друга, сосуществуют

Исследованию композиционной структуры научно-экспериментальной статьи посвящено больше количество работ. Схематически композиционное построение научно-экспериментальной статьи может включать элементы (коммуникативно-значимые отрезки текста, которые впоследствии мы будем называть разделами), находящиеся в линейно-иерархической взаимосвязи.

Каждый композиционный раздел текста научно-экспериментальной статьи можно разделить на определенные шаги, выражающие специфические коммуникативные цели. Для того чтобы осуществить определенную коммуникативную задачу на уровне шага, автор использует особые тактики, выбор которых зависит от его креативности и новаторства.

Подобную текстовую структуру, состоящую из композиционных разделов, шагов и тактик можно считать условной стандартизованной композиционной организацией научно-экспериментальной статьи, которой пользуются члены научного сообщества.

Риторическую структуру научно-экспериментальной статьи, согласно оригинальной концепции Б. Пэлтриджа, можно описать в терминах дискурсивных элементов,

дискурсивных отношений, компонентов дискурсивных элементов и семантических отношений. [8]

Дискурсивные элементы выделяются с точки зрения коммуникативных задач, которые они выполняют по отношению к дискурсу в целом: ситуация (situation), проблема (problem), решение (solution), оценка (evaluation). Под дискурсивными отношениями понимаются отношения, возникающие между элементами дискурса. В обсуждаемом типе текста их три: ситуация-проблема, проблема-решение, решение — оценка.

Дискурсивные элементы (элементы риторической структуры), в свою очередь, делятся на такие компоненты, как: знакомство с целью работы, описание методологии, краткое описание результатов, определение области исследования, обобщение результатов предыдущих исследований, описание, определение задач, методов, действий, описание используемого оборудования, описание используемых материалов и т.д., которые осуществляются посредством определенных тактик. [3]

Под семантическими отношениями понимаются отношения между составляющими типа "причина- результат" (reason-result), "условие — следствие" (condition- consequence) внутри и между элементами дискурса. Семантические отношения по Б. Пэлтриджу,— это не логико- семантические отношения, в основе которых лежат грамматические категории, а семантико-прагматические отношения, в основе которых лежат текстовые, контекстуальные и энциклопедические знания.

Эти дискурсивные категории в научной литературе часто описываются как риторические модели организации содержания. [8]

Таким образом, риторическая и жанровая модели научной статьи являются двумя дополняющими друг друга сторонами, характеризующими ее на основе внешних (тип деятельности) и внутренних (лингвистическая форма) критериев. Разделение названных структур является целесообразным в контексте обучения иностранному языку как соответствующее актуализации знаний об организации иноязычного дискурса разной жанровой отнесенности и направленное на эффективное формирование дискурсивной компетенции. [2]

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Васильев Л. Г. Понимание научного гуманитарного текста: основы аргументативного подхода/ Л. Г. Васильев// Семантика слова и текста: психолингвистические исследования. Тверь: Из-во Твер.ун-та, 1998. С. 146—149.
- 2. Богданова В. А. Научный стиль/ В. А. Богданова// Функциональные стили и формы речи. Саратов, 1993. С. 35–65.
- 3. Баскаков Ф. Я. Методология научного исследования: уч.пособие/ Ф. Я. Баскаков. Киев: МАУП, 2004. 216с.

- 4. Григорьева В. С. Дискурс как элемент коммуникативного процесса: прагмалингвистический и когнитивный аспекты: монография/ В. С. Григорьева. Тамбов: Изд-во Тамб.гос.техн. ун-та, 2007.-288с.
- 5. Кротков Е.А., Зуев К. А. Проблема типов научного дискурса.// Гуманитарные науки.-2012.-№ 4(8).
- 6. Михайлова Е. В. Интертекстуальность в научном дискурсе: на материале статей: дисс. . . . канд.филол.наук/ Е. В. Михайлова. Волгоград, 1999. 205с.
- 7. Чернявская Е. В. Интерпретация научного текста: учеб. пособие/ В. Е. Чернявская. М.: КомКнига, 2005. 128с.
- 8. Paltridge B. Genre, Frames and Writings in Research Settings/ B. Paltridge. Amsterdam: J. Benjamins Pub., 1997.-192p.

© Кегеян Светлана Эриховна (svetlana.kegeyan@mail.ru), Кресова Наталья Станиславовна (kresovans@rambler.ru), Сиганова Владлена Валерьевна (vladlena.siganova@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

